

出國報告（出國類別：進修）

英國倫敦國王學院進修報告

服務機關：國防大學海軍學院

姓名職稱：賴慧甄中校

派赴國家：英國

出國期間：108 年 9 月 16 日至 113 年 3 月 15 日

報告日期：113 年 4 月 15 日

摘要

筆者於民國 108 年 9 月 16 日至 113 年 3 月 15 日止赴英國倫敦國王學院 (King' s College London) 進修博士學位。本報告依據「行政院及所屬各機關出國報告綜合處理要點」，針對目的、過程、心得及建議等要項進行撰寫。本次進修研究範疇著眼於國防在外交領域的應用，置重點於檢視海軍外交與小型海軍。進修階段概分為修課階段、博士候選人資格考、資料蒐集、論文撰寫與口試等階段。進修課程方面主要以博士研究中心之研究方法課程為主，另依指導老師要求選修東亞安全等與論文主題相關之課程。進修期間定期與指導教授研討論文方向及進度。此外亦透過參加民間戰略智庫如英國皇家聯合研究所等舉辦之講座及論壇，增進學術交流及拓展眼界。

目次

摘要.....	2
壹、目的.....	4
貳、過程.....	4
參、心得與建議.....	6
肆、附錄.....	8

壹、目的

本次進修奉國防部核定，赴英國倫敦國王學院戰爭研究所攻讀博士學位。進修目的在培養國防大學國際與國防事務學院未來師資及充實國軍幹部學能。筆者在求學期間，藉由與各國學者學習與交流的機會，除了累積研究領域知識及技能外，更在異國文化大熔爐的衝擊下，充分拓展視野，期能為國防戰略研究與人才培育貢獻一己之力。

貳、過程

一、 學校簡介

筆者就讀的倫敦國王學院（King' s College London）為英國綜合研究型大學，簡稱 KCL。於西元 1829 年由英王喬治四世和首相威靈頓公爵創立於倫敦泰晤士河畔旁，為倫敦大學的創校學院及歷史最悠久的英國大學之一，同時是英國金三角名校和羅素大學集團的成員。倫敦國王學院於 2023 年泰晤士高等教育世界大學排名位列全球第 35 與全英第 7。其中筆者就讀之戰爭研究所（War Studies）下轄社會科學與公共政策學院之安全研究學院的學術部門之一。主要致力於國際關係廣泛範圍內的戰爭和外交等多學科研究，創系至今已逾 60 年，為世界上少數專門針對國防、軍事及戰爭等議題進行研究之教育機構。系所內有針對不同地理區域及特定議題設有多種研究群及研究中心，如大戰略研究中心、國防研究中心、環境安全研究群、網路安全研究群等。系所研究生組成成員非常多元，包括高級政府官員、軍人、外交官、記者、學者和企業家等。

二、 英國博士教育學制

倫敦國王學院之博士班修業年限，依照校方規定必須於四年內完成論文提交，並於指導教授同意後提出口試申請。修課部分，戰爭研究所並未指定專業必修課程，通常由指導教授視博士生論文主題及需求，指定相關課程之選修。此外，

博士生研究中心亦提供研究方法等一系列相關課程供博士生選修。進修期間，第一年除選修研究方法及論文主題相關之專業課程外，主要透過文獻研讀及探討，了解所欲研究的方向及目標，並與指導教授研討論文主題、大綱及研究方法。於指導教授同意後，針對博士候選人資格考之要求，撰擬博士論文研究升級報告及並實施口試準備。戰爭研究所規定全時進修博士生需於入學後 18 個月內完成資格考並取得博士候選人資格。資格考之升級報告文長以兩萬字為限，內容須包含論文章節架構、研究問題(假設)、理論基礎、文獻探討及研究方法等。升級報告經指導教授同意後，始可申請口試評鑑。口試委員由論文第二指導教授及系所指派具有與考生論文主題相關專長之教授擔任。通過者資格考考核者即成為博士候選人(candidate)，並可著手進行資料蒐集及論文撰寫。

三、 論文研究

由於中華民國臺灣長期生活在中國軍事威懾和外交孤立的陰影之下，軍事和經濟實力的不對稱，更使我國在維持海峽兩岸現狀甚至是國際地位方面均處於劣勢。顯然，若兩岸軍事硬實力競爭的局面對我國並非一個理想的選擇，那麼是否需要我國領導人思考如何尋求透過外交途徑提高國家安全之保障。

海軍外交以利用海軍在和平時期之活動來推進國家政策而聞名，西方文獻對海軍外交的研究由來已久。然而，多數相關文獻主要著眼於海軍強權之論述，對小型或劣勢海軍的關注相對有限。此外，在我國關於如何將海軍在外交層面運用的相關研究似乎相對缺乏。因此本研究試圖重新審視海軍外交理論以及小型海軍文獻，以深入瞭解其在海軍外交方面的應用。主要研究問題是「從海軍外交的角度來看，中華民國海軍在我國治國方略中扮演什麼角色？」在此背景下旨在探討海軍外交是否是我國通過提高國際知名度和增加對外聯繫而提升其國家安全的途徑之一。同時探討中華民國海軍在多大程度上通過海軍外交行動創造了與國際社會接觸的機會，並保持合理的自衛能力。

本研究採用質性方式實施資料收集和分析。對現有的海軍外交理論和小型海軍的概念進行批判性文獻探討。同時借鑒我國的各種官方文件，了解我國如何在政治上理解海軍外交，並在軍事上如何實踐。在理論層面上，本研究通過關注海軍外交如何適用於具有特別有爭議的國際地位的小型海軍，增加關於海軍外交的辯論。在實證層面上，它為我們更廣泛地瞭解我國在應對其具有挑戰性之國際地位的方法上，增加了一個海軍層面的理解。最後，它有助於更好地理解我國決策者在整體國家安全規劃中，可以考慮的海軍活動領域的潛在選擇。

參、心得與建議

本次獲此機會赴英國倫敦國王學院進修博士課程實屬難得之機會。在學業方面，一方面得以學習西方學術界對國防在外交領域應用之研究，另一方面得以透過實地觀察，瞭解英國在國防外交領域之政策立場與態度。國王學院內的各項學術活動相當活躍。學院各系所、研究所及研究中心等時常舉辦各項學術活動，邀集國際上學術界、政界、業界等各領域專家學者舉辦演講、論壇等各項交流，同時與多個在倫敦設有本部或分支機構學術單位、智庫和協會等互動密切，經常共同舉辦活動，讓學生可以透過這些多元管道隨時接受到最新的學術訊息。

值得一提，國王學院戰爭研究所成立於冷戰時期（1962年），可說是冷戰背景下的產物，與英國政府部門間一直保有密切的聯繫，是世界上少數專注於研究戰爭、國際衝突和政治情報的獨立科系。該系亦屬於跨學科研究支系所，不僅包含歷史研究，還涉及許多其他相關學科的知識如政治，國際關係，地理等。此外，系所也與龐大的頂級學術群體在英國國內和國際上都擁有著廣泛的人脈和關係網絡，並與多個國內外頂級研究機構建立穩定的合作關係，如英國皇家國際事務研究所（Chatham House）、皇家聯合研究所（The Royal United Services Institute for Defense and Security Studies, RUSI）、國際戰略研究所（International Institute for

Strategic Studies, IISS)等，這些都提供本所師生在安全研究和外交政治的學習和實踐不拘泥於各自的研究領域而得以充分交流，的確是很難得的學習環境與經驗。

在生活方面，由於這是筆者第一次前往英國學習進修，剛開始在語言及文化等方面都有極大的衝擊。雖然曾有赴美學習的經驗，但與以往的經驗卻有相當大的落差。比如在語言上，英式英文在發音，單字使用等方面與美式英文都有極大的差異。在文化上，英、美雖然在許多方面有許多共通點，但也漸漸發現英國在許多部份也深受歐陸國家的影響。在公共政策以及社會福利而言，英國比美國更偏向歐陸國家。比如英國的社會健康保險制度已有悠久的歷史，留學生只要在申請簽證時繳交留學期間的健保費用，即可享有基本的健康醫療照護。然而在美國，留學生卻只能自行自費投保僅有基本醫療項目但卻昂貴的醫療保險費，否則難以在生病時負擔高昂的醫療費用，個人就有慘痛的教訓。此外也觀察到英國是十分重視勞動權利的國家，非常重視工作時間並且尊重每個人上下班和休息的權益。一般來說，大部分的商家在平日五、六點後就歇業，周末期間甚至沒有營業，如果沒有事先確認就會常撲空，不如我國常有二十四小時的便利服務。此次赴英國確實花了一段時間才漸漸融入。正所謂讀萬卷書不如行萬里路，藉由親身的體驗，才能真正體驗到不同的風俗民情。

肆、附錄



參加英國皇家海軍第一海務大臣 2023 海權線上研討會。



指導老師率研究生參訪英國皇家海軍泰恩號。



參加 2023 年胡佛當代中國與台灣暑期工作坊。



參加駐英國台北代表處教育組學術演講活動。



參加 2023 年軍事作戰與戰略分析工作坊。



於 2023 年軍事作戰與戰略分析工作坊實施口頭報告。

